

郓城县潘渡镇：

农业兴、农村美、农民富 步履不停绘就乡村振兴壮美画卷

记者 周千清 邢孟 通讯员 程华贤

潘渡镇又名潘溪渡，位于郓城县城西北9公里处，是通向“八百里梁山水泊”的古渡口之一，先前曾因八方通衢、商贸繁荣，环境优美而被誉为“古郓十景”之一。2023年以来，在郓城县委、县政府的坚强领导下，在县委组织部的关怀和指导下，潘渡镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，以党建引领促发展，打好乡村振兴“组合拳”，以生态农业为基，以产业项目为翼，以乡村振兴示范片区为引领，不断探索乡村振兴发展新格局。放眼潘渡镇，一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴壮美画卷正在希望的田野上徐徐铺展。

把握乡村振兴着力点，推动农业高质量发展

“我是一名新时代农民，我的专业就是种地，现在只不过是种的多了点而已。”山东省乡村产业振兴带头人、菏泽市郓城县潘渡镇潘北村种粮大户杨光强这样说道。

杨光强在外打拼时就一心想回到家乡，他秉承着“种地最是稳妥”的想法，开始了自己的“种粮大户”之路。他关注国家惠农政策，积极学习新型农民发展模式，有计划地不断扩大自己的土地种植面积，同时带动乡亲们增收致富。2013年，杨光强成立郓城县鑫强谷物种植专业合作社，不断探索引进培育新品种，流转土地面积由最初的300余亩，扩大到现在的1800多亩，逐步形成了以小麦、玉米、大豆为主的种植模式。

“这个过程，我们镇党委政府给予了我很大的帮助，包括贷款扶持、专业指导等等。”说起种庄稼，朴实的杨光强眼中满是自信。他说，返乡种田的头几年，自己找不到好的发展路子，潘渡镇政府给了他极大的信心。“镇里还组织我们去农业大学学习，农业方面的教授一对一教我们，包括减损、规避风险等等。”

杨光强不仅成为名副其实的“种粮大户”，还带动乡亲们一起走上了增收致富的道路。

在潘渡镇任屯村，满园的梨树挂上沉甸甸的果子。自1994年起，当地村民王庆山承包了任屯村110亩林场，开始种植梨树，近几年改良品种，嫁接为水晶梨、苹果梨、黄金梨等品种，从1999年开始，自费连续举办了12届以“赏梨花，挖野菜、品农家饭”为主题的梨花节，每

到采摘的季节，各地的游客前来采摘，每亩梨园纯赚1万元左右。

2011年，三农地瓜合作社成立，从事地瓜种植、育种和销售以及梨种植等。合作社长期聘请山东省农业科学院作物研究所研究员李爱贤博士，山东农业大学、济宁市汶上县地瓜研究所专家教授指导工作，先后与开封龙海薯业、寿光华东薯业等公司合作，地瓜产业取得了快速发展。

如今，潘渡镇“任屯”地瓜凭借种植历史悠久，品质高、口感好、销路稳，深受群众青睐，“任屯”地瓜是首批纳入“好郓来”农业区域公用品牌平台的企业农产品之一。合作社建有种苗大棚400余亩，种植面积1000余亩，带动周边大户种植3000余亩。近年来，“任屯”地瓜利用品牌效应进一步促进产业发展，带动广大群众脱贫致富，真正实现以品牌创建“兴一项产业、富一方百姓”。截至目前，潘渡镇地瓜种植面积现已突破4300亩，任屯地瓜品牌获“全国名特优新农产品”。

“潘渡镇将农村产业发展作为乡村振兴工作的主抓手，积极引导群众优化调整产业结构，形成了以传统种植为主，地瓜、蔬菜、果树等特色种植为辅，总种植面积达7.5万亩的现代农业发展片区。”郓城县人民政府党组成员、副县长，潘渡镇党委书记王强说，潘渡镇大力发展任屯地瓜、王屯灌肚、厚强葡萄等农产品特色品牌，全镇农民人均可支配收入1.7万余元，高于全县农民人均可支配收入6.3%，潘渡镇成功入选省级农业产业强镇。



推动棉纺织产业提档升级，从“家家纺纱”到全省棉纺织工业重镇

在潘渡镇一纺织企业的纺纱车间里，纺纱机器隆隆作响，纺纱工人来回穿梭于纺纱设备间，按规定操作和流程有序进行生产作业，车间一派繁忙的景象。

纺织业在郓城县有着悠久的历史，潘渡镇是郓城县纺织产业较早的乡镇，上世纪80年代便有“村村机器响、家家纺织忙”的忙碌景象。如今，潘渡镇有纺织企业21家，其中规模以上纺织企业14家，共拥有棉纺锭35万锭，织机300台，在职职工1200多人。近年来，郓城县潘渡镇把传统行业转型升级作为加快县域经济发展的突破口，引导产业由劳动密集型向技术密集型转变，产业链从中低端向中高端延伸，潘渡镇辖区纺织企业已形成龙头企业带动中小企业发展的一体化生产格局，市场也由苏、浙、沪市场向外贸市场、互联网市场延伸发展，成为潘渡镇奋力实现经济社会高质量跨越式发展的有力支撑。

为了进一步发展纺织工业，潘渡镇不断优化营商环境，建立副科级以上领导干部“一对一”包保企业制度，提供“点单式”服务，积极探索通过政府



支持，企业争取从而撬动商业性信贷资金投入的模式，有效助推棉纺织业转型升级。2021年，在政府优惠政策和包保领导的强力推动下，山东华亿恒纺织有限公司从建行、郓城县农商行贷款9700万元，新建厂房2.2万平方米，企业发展迈上新台阶。

此外，为带动整个棉纺织行业由劳动密集型向技术密集型转变，实现价值链从中低端向中高端延伸，潘渡镇紧紧围绕“黄河流域生态保护和高质量发展”战略，在专业化、精细化、特色化、新颖化等方面下功夫，积极引导纺织企业实现绿色转型升级。2021年，盛泰纺织引进了意大利自动络筒机、青岛精梳联合机等先进设备，在降低能耗、环境负担的同时，产量及产品质量得到大幅提升，营业收入实现同比增长25.7%。

目前，通过政府支持，企业合作和交流，潘渡镇纺织工业朝自动化、高速化、产品高质量方向不断发展，企业设备和生产技术水平大幅度提高，产品质量及档次进一步提升，产品远销国内外，带动形成产业集聚效应，促进整个产业提档升级。潘渡镇纺织工业发展的良好势头为其打造成为全省棉纺织工业重镇奠定了基础和潜力。

下足“绣花针”功夫，绘就美丽乡村新画卷

远处绿色的田野一望无际，近处宽敞明亮新楼房鳞次栉比。小区内绿树成荫，花草盛开。生活便利设施齐全，商业中心内有各种商店和超市，满足居民们的购物需求。社区配备完善的教育资源，医疗服务中心提供全方位的医疗保健服务。社区还建有完善的污水管网，确保环境卫生和水资源的有效管理。社区文化广场经常组织各种文艺演出和活动，村民们可以在轻松愉快的氛围中感受文化的魅力。如此生活美、生态美、家园美、田园美的“四美”生活，放在几年前，村民们想都不敢想。

潘渡镇河东新村为压煤搬迁安置区建设项目，涉及吴皮、李河涯、西孙庄、西王庄4个行政村，共1950户5776人，新村安置区总建筑面积37万平方米、占地745亩，自2023年1月至今，各村群众正在进行房屋装修，陆续搬入了新房，开始美好的新生活。

为全面推进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村，潘渡镇着力提升农村人居环境整治精细化水平，从细处着手，从难点发力，下足“绣花针”功夫，为乡



村振兴提“颜”增“值”，全力打造乡村振兴示范片区。

潘渡镇实行“一网统筹”的管理模式，制定网格化管理考核办法，划分6个大网格，下设289个微网格，由760名村“两委”干部、公益岗、党员等人员担任网格员，具体负责本网格内人居环境整治工作；整治流动摊点60余处，清理拆除违建、废弃弱电杆50余处，归并整理弱电线4.2公里，栽种道路两侧花池内绿化苗木6000余株，建设标示性出入跨路牌一处；抓好村域、路域、水域环境治理，新硬化村庄道路20公里，新修下水道40公里，清理河道15公里、

坑塘30余处，装修维护村公厕基础设施18处，栽种绿化苗木3万余株，全力营造崭新农村风貌；鼓励群众参与美丽庭院创建活动，截至目前，全镇“美丽庭院”示范户创建1559户，8户被评为市级美丽庭院示范村。绿了田野，美了乡村，兴了产业，富了百姓……在潘渡镇的大地上，美丽乡村新画卷正徐徐铺展开来。下一步，潘渡镇将持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实县委县政府各项决策部署，真抓实干、奋勇争先、事争一流、唯旗是夺，奋力谱写潘渡镇经济社会高质量发展新篇章！